

Уважение к минувшему - вот черта,  
отличающая образованность от дикости...

А. С. Пушкин

*I. B. Загашвили, A. S. Рудой*

## ЧТОБЫ ПОМНИЛИ (ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА Ф. И. ПАСТЕРНАЦКОГО)

*Кафедра военно-полевой терапии ВМедФ в УО «БГМУ»*

*В статье отражены собственные впечатления от посещения родных мест профессора Ф. И. Пастернацкого.*  
*Ключевые слова:* профессор Ф. И. Пастернацкий, симптом Пастернацкого.

*I. V. Zagashvili, A. S. Rudoy*

## THAT REMEMBERED (MEMORIES OF PROFESSOR F. I. PASTERNATSKY)

*Own impressions of visit of native places of professor F. I. Pasternatsky are reflected in article.*  
*Keywords:* professor F. I. Pasternatsky, Pasternatsky's symptom.

В декабре 2015 г. (журнал «Здравоохранение») вышла статья Абаева Юрия Кафаровича «ПРОФЕССОР Ф. И. ПАСТЕРНАЦКИЙ: ЖИЗНЬ И ТВОРЧЕСТВО (К 170-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)»

В статье очень интересно, подробно описана научная, педагогическая и общественная деятельность Федора Игнатьевича — выходца из Беларуси, видного ученого-клинициста конца XIX — начала XX века, одного из основоположников бальнеологии и курортологии в России, а также основателя кафедры госпитальной терапии Медико-хирургической академии (ныне Военно-медицинской академии) в Санкт-Петербурге.

Мы попытались не дублировать информацию, а опи- сать свои впечатления о том месте, где некоторое время жил, трудился и был похоронен Федор Игнатьевич

Пастернацкий (1843–1902) — д. Пятевщина — в 25 км от Минска.

Началось все с местной командировки в г.п. Крупица и в д. Пятевщина (в 1,5 км от г.п. Крупица), целью которой было посещение могилы уважаемого профессора — нашего земляка.

Федор Игнатьевич часто приезжал и отдыхал в своем имении в д. Пятевщина. Оказывал землякам, жителям окружающих деревень безвозмездную медицинскую помощь и пользовался заслуженной любовью и уважением у населения.

В администрации г.п. Крупица нам посоветовали обратиться к бывшему заведующему Крупицкой врачебной амбулаторией Анатолию Никитьевичу Склярову. Доктор любезно согласился нас встретить и проводить по исто-



Рис. 1. На фотографии А. Н. Скляров у мемориального камня в память профессора Ф. И. Пастернацкого



Рис. 2. На фотографии памятный знак в честь профессора Ф. И. Пастернацкого



Рис. 3 и 4. На фотографиях улица им. Пастернацкого в г.п. Крупица

рическим местам. Анатолий Никитьевич, направленный в эти края по распределению после окончания в 1970 г. Минского медицинского института, не представляя, какое это знаковое место. Информацию о нем, Анатолий Никитьевич, узнал случайно от путешествовавшего по этим весям преподавателя Гродненского мединститута, фамилию которого наш гид не запомнил. Вот тогда все и началось — расспросы местных жителей, которые в начале прошлого века были детьми и слышали о профессоре Пастернацком от своих родных и близких, поиск самой могилы Федора Игнатьевича и т.д. Благодаря Анатолию Никитьевичу, были установлены мемориальный камень во дворе Крупицкой врачебной амбулатории, на ее фасаде — памятный знак в честь профессора Ф. И. Пастернацкого, переименование одной из улиц г.п. Крупица на улицу имени нашего земляка (рис. 1—4).

К сожалению, точного места захоронения Федора Игнатьевича Пастернацкого никто уже показать не может. Он был похоронен на местном деревенском кладбище. Сохранились отдельные фрагменты церкви, разрушенной в начале прошлого века и старый погост, на котором покоятся великий доктор (рис. 5). Столько событий произошло на этой многострадальной земле за более, чем 100 лет...

Анатолий Никитьевич со своими коллегами еще в 2002 г. ходатайствовал перед Минским РГМО о присвоении имени Федора Игнатьевича Пастернацкого Крупицкой

амбулатории в связи со 100-летием со дня смерти уважаемого профессора (рис. 6).

С нескрываемым оптимизмом надеемся и верим на положительное решение этого вопроса. Очень хочется, чтобы наша статья помогла нашему общему делу.

В ученом мире Ф. И. Пастернацкий известен как автор многочисленных печатных трудов по различным разделам терапии, климатологии и бальнеологии. Круг научных интересов Федора Игнатьевича был чрезвычайно широким. Пастернацкий описал симптом (названный его именем), характерный для мочекаменной болезни и пиелонефрита. Однако, при блиц — опросе (навскидку, без помощи интер-

#### Крупицкая врачебная амбулатория



Минский район, 223014, г Крупица, ул Слуцкая 6  
р/с 3730200030016 Управление земельных участков по  
Минской области код 737

тел. (017)5 903 195 факс (017)5 903 543

Главному врачу  
Минского РГМО  
Левицкой А.В.

Коллектив медработников Крупицкой амбулатории просит Вас обратиться в вышестоящие инстанции с ходатайством о присвоении имени известного врача Федора Игнатьевича Пастернацкого, Крупицкой амбулатории, Минского района. Ф. И. Пастернацкий родился в 1843 г. в Минской губернии Игуменского уезда. Имел имя в д. Пятевщина, оказывая землякам, жителям окрестных деревень безвозмездную медицинскую помощь, пользовался их любовью и уважением. Умер Ф.И. Пастернацкий 7 августа 1902 г., похоронен в д. Пятевщина.

В связи со 100-летием со дня смерти Ф.И. Пастернацкого коллектив медработников амбулатории считает необходимым увековечить память известного врача-земляка.

29.03.02

Скляров А.Н.	Склярова Т.А.
Русович В.З.	Кутень С.Г.
Грамович И.И.	Заяц И.Ф.
Малюкевич Е.А.	Новикова Л.В.
Демиденко Г.Н.	Ткачева Н.Г.
Хмелевская Е.И.	Тимохова И.В.
Вайтехович Е.Н.	



Рис. 5. На фотографии бывшее деревенское кладбище в д. Пятевщина

Рис. 6.

## ★ История военной медицины

нета!) на лекционных и практических занятиях студентов и курсантов старших (4–6) курсов БГМУ по поводу знаний «авторских» симптомов или синдромов, симптомом Пастернацкого указывают лишь 7 % обучающихся. Есть над чем подумать преподавателям клинических дисциплин...

На съезде кардиологов, кардиохирургов и аритмологов РБ с международным участием 15–16.12.2016 (секционное заседание, посвященное некоронарогенным заболеваниям миокарда) в начале каждого выступления докладчиков сообщалось об основополагающем приоритете исследователей зарубежной школы(?). В обсуждении докладов пришлось напомнить о первоначальном вкладе в изучении этого вопроса представителей отечественной школы терапевтов–кардиологов в бывшей нашей боль-

шой стране (профессор Г. Ф. Ланг в 1935 г. систематизировал и предложил классификацию некоронарогенных заболеваний миокарда). Это касается и памяти нашего земляка Федора Игнатьевича Пастернацкого. «Гайдлайны» меняются, но в них нет истории. Остаются лишь проверенные временем симптомы и синдромы, в т.ч. — симптом Федора Игнатьевича Пастернацкого!

P.S. Низкий поклон хранителю памяти Федора Игнатьевича — уважаемому земскому врачу - Склярову Анатолию Никитьевичу! Кстати, Анатолий Никитьевич, осматривая своих пациентов, всегда рассказывает им о симптоме, который предложил их земляк!

Поступила 13.02.2017 г.